

难忘之旅

10月中旬,我和朋友到邢台郭村游览。

郭村位于河北省邢台市皇寺镇,是元代著名天文学家、水利学家、数学家郭守敬的故乡。郭村和周围的村庄相比似乎没什么两样,街道宽阔,房屋整齐,铁网围里晒着玉米,小巷深处堆着花生秧。穿过牌坊,只见鶯水河缓缓东流,河道宽窄变换,河面波光粼粼。桥北郭村小学旁有数块石碑,颇有几分古意。校东是郭守敬知识长廊,隔道相望,是一尊“神童望天”的雕像。雕



郭守敬故里

像南有一碑亭,碑上刻有“郭守敬故里”五个大字。一条主路通向郭村腹地。当年,郭守敬沿着这条路,走向百里之遥的邢西紫金山,拜刘秉忠为师,和张文谦、张易、王恂一道求学,成就“紫金山五杰”的美

誉。郭村深处,那些古河、古寺、古碑、古槐、古桥、故居等,带着历史烟尘,最能打动人。东西大街上,三棵元代古槐昭示着郭村的非凡历史,相传它们是郭守敬爷爷郭荣亲手所栽。西边一棵古槐,树皮如鳞,主干三四米高,极其壮伟,两人无法合抱。中间一棵略细,郁郁葱葱,绿叶槐豆,漏下班驳光影。最东边一棵就在郭守敬故居门前,树身扭曲如龙,斜靠在房屋上。郭守敬故居坐北朝南,小小一座民房,泥坯裸露,一片土黄。大门鸟

黑,没有任何雕饰。门前铺几块青石,如玉般光滑。青石灰砖,黑木方窗,屋内椽梁檩皆为木质。

鶯水河畔,道路曲折;秋风起处,仍有鲜花盛开。历经700多年风云激荡,古老郭村又焕发生机。一些工人正在热火朝天地干活,铺地砖,栽花木,盖楼房,展示了郭村发展旅游的决心。怀着对古人的敬仰,我慢走细看,见证了郭村今天的保护传承和更新活力,相信它的明天一定会更好。

王新芳/文

行行摄摄

## 滹沱河生态区美如画



滹沱河生态区位于石家庄市,毗邻滹沱河,是一处集自然景观、历史文化、生态旅游于一体的景区。  
魏富平/图文

## 寻味长沙美味臭豆腐

今年中秋节,我到湖南长沙品尝了当地特色臭豆腐。

朋友介绍,臭豆腐又称臭干子,作为一种富有特色的发酵食品,品种繁多,吃法也千奇百怪。关于臭豆腐的来历,坊间还流传着一些小故事。清朝光绪年间,湖南有位叫姜永贵的少年,父母双亡。孤苦无依的他被一位做油炸豆腐生意的老乡收留,从此学会了油炸豆腐的手艺。后来,因师傅年老多病,他便接过油炸豆腐担子继续经营。一天,几个流氓地痞前来捣乱,并在豆腐担子上写下“臭豆腐”三个字。姜永贵气上心头,后几经摸索,找到了独特的秘

方,干脆把原本不臭的油炸豆腐做成了臭豆腐。臭豆腐一经推出,便受到人们的交口称赞,臭豆腐由此出名了。

朋友说,臭豆腐的做法不难,用优质黄豆制作好的豆腐坯,经过自然发酵入味后,表面生出白毛,颜色变灰。取出泡好的臭豆腐坯置入滚烫油锅中,直到颜色变黑,捞出来,蘸上蒜汁、辣椒末、酱油、芝麻油等配成的调味汁,即成外焦里嫩的臭豆腐了。

我拿起一块油炸臭豆腐品尝,感觉豆香伴着酱料的香辣直冲味蕾,给人醇厚悠长、回味无穷的享受,令人欲罢不能。钟芳/文

最近我去哪儿了

## 迁安山叶口景区



山叶口景区

李湘杰:近日,我和朋友到山叶口景区游览。

山叶口景区位于迁安市西部,景区有峡谷溪流、山石林地、山顶湖泊等自然景观,是一处集休闲、观光、娱乐为一体的生态地质公园。走进景区,满山的红叶如诗如画,跳跃如织的飞瀑流泉,浪漫优雅的紫藤花廊,层叠苍翠的月地云阶,仿佛走进人间仙境。我们沿着一条水泥步道拾级而上,途中游览了卧龙松、五彩溪谷、南天门、劲松长廊、聚仙台等景点。

游玩中,我们注意到景区遍布柿子树,那挂满枝头的柿子就像红彤彤的小灯笼,预示着今后的日子红红火火,事事如意。

醉美之地

## 大美贵阳城

金秋时节,我和老伴到贵阳小住,真切地感受到这座山城的美。

## 美在自然 气候宜人

贵阳位于贵州中部,四面环山,属典型的喀斯特地貌,这里既有以山、水、林、洞为特色的高原自然风光,又有文化内涵极为丰富的人文景观。贵阳冬暖夏凉,被称为“避暑之都”,当地有“上有天堂,下有苏杭,气候宜人”“贵阳”的说法。走在贵阳的大街上,满目绿色,清风拂面。环城森林把浓浓绿意延伸到城市的大街小巷。山城大半被森林覆盖,四季葱茏,“贵在城中,美在自然”果然名不虚传。

贵阳市区多公园和景区,景区多以公园命名,如甲秀楼景区,即以原公园命名。建于明代的甲秀楼巍然矗立,见证了山城的辉煌历史与当代发展的日新月异,成为贵阳旅游的著名打卡地。地处市中心的黔灵山公园以山幽林密、水清洞奇闻名,园区内生长着1500余种树木花卉和1000多种名贵药材,堪称城市中心的天然森林。



贵阳风光

公园。黔灵山景区约有600只野生猕猴,其尾巴短,躯体粗壮,喜欢与人接近。游览中,我们和园内的猕猴一起度过了半日奇妙的时光。

## 贵在城中 美食飘香

我们下榻的酒店位于贵阳花果园商业街区,从房间窗口俯视,位于甲秀南路旁美轮美奂的鼓楼和风雨桥组合群尽收眼底。鼓楼以防腐木凿榫衔接,高64米,33层,气势恢宏。鼓楼前是一个2000多平方米的广场,是市民休闲娱乐的主要场所。两座风雨桥一座长88米,另一座长128米,由桥、塔、亭组成,全部用木料筑成,桥面铺板,两旁设栏杆、长凳,形成长廊式通道。因行人过往能躲避风雨,故名风雨桥。两座风雨桥后面是贵阳市的地标建筑双子塔,分东西两座塔楼,为贵阳市第一高楼。

贵阳是一座小吃之城,华灯初上,小吃街就热闹起来了,最有名的小吃街有20多条,这些小吃街各有特色,仅传统地方风味小吃就达100多种。贵阳小吃的精髓在于平价与美味,各色火锅、炒菜、粉面和烧烤都会让外来客感受到贵阳人的热情。我们逛靠近火车站的二七路小吃街,全长400米的小吃街上排列着近百家店铺档口,据说,小吃街汇聚了贵阳、遵义、黔南、六盘水等地的传统小吃,其中最火爆的当属肠旺面、青岩猪脚、花溪牛肉粉、兴义鸡肉汤圆了。

郭云民/文